

古物諮詢委員會備忘錄

進度報告

目的

本文件向委員匯報自二零二零年八月一日以來各項重大文物保育事宜及活動的進展。

歷史建築物及構築物

保護歷史建築物及構築物

————— 2. 附件 A 載述古物諮詢委員會監察歷史建築物及構築物保護工作的最新情況。

修復和維修計劃

————— 3. 附件 B 載述古物古蹟辦事處(古蹟辦)負責的修復和維修計劃的進度。

考古項目

勘探／發掘

————— 4. 附件 C 摘錄古蹟辦現正進行的考古項目的進度。

考古牌照

————— 5. 附件 D 摘錄獲簽發牌照的考古項目的進度。

教育及宣傳

統計資料

6. 文物保育專員辦事處(文保辦)和古蹟辦在二零二零年八月一日至十一月十五日期間舉辦教育和宣傳活動的統計資料載於附件 E。

文保辦舉辦的計劃和活動

7. 由於 2019 冠狀病毒病的影響，原定於二零二零年九月二日至十二月三十一日舉行的「2020 古蹟周遊樂暨巡迴展覽」，介紹 11 幢政府擁有經活化的歷史建築，現將延後至二零二一年二月一日至七月三十一日舉行。活化歷史建築伙伴計劃下該等歷史建築的拍照景點推廣活動亦會與上述展覽一同舉行。

古蹟辦舉辦的教育活動

8. 古蹟辦舉辦的主要教育活動包括：
- (a) 二零二零年五月二十九日至二零二一年二月二十四日在香港文物探知館(探知館)舉行「百載築蹟—東華三院文物館與文物保育」展覽。截至二零二零年十一月十五日，共錄得 10 822 人次參觀；
 - (b) 二零二零年九月十四日至二零二一年二月二十八日在探知館舉行「都爹利街石階及煤氣路燈修復工程」展覽。截至二零二零年十一月十五日，共錄得 3 214 人次參觀；
 - (c) 「都爹利街石階及煤氣路燈修復工程」獲香港建築師學會頒發兩個特別建築獎，即「歷史建築與活化再用」及「建築研究」。古蹟辦其後並獲邀參加香港建築師學會於二零二零年十一月二十三日至二十九日在南豐紗廠舉行的展覽，展出得獎項目。
 - (d) 暫定於二零二一年四月二十三日至九月十五日在探知館舉行「嶺南二千年中心地—南越國宮署遺址考古成果展」；以及

- (e) 為配合「百載築蹟—東華三院文物館與文物保育」展覽，古蹟辦於二零二零年九月十二日至十一月十四日舉辦六場網上講座並錄得 8 794 人次瀏覽。此外，古蹟辦獲邀主持三個有關「都爹利街石階及煤氣路燈修復工程」的外展講座。首個講座已於二零二零年十一月二日舉行，共有 106 人參加¹。講座／座談會詳情載於附件 F。

古物古蹟辦事處

二零二零年十二月

檔號：AMO 22-3/0

¹ 另外兩個主題相同的外展講座於二零二零年十一月中下旬舉行，共有 175 人參加。